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Asintotas verticales

Si f es una funcion tal que

lim f(x) = xoo 6 lim f{x) ==xoo
T W o
X=Xy Ky

o si se dan ambas situaciones simultaneamente, se dice que la recta X = Xy es una asintota vertical para _f.

Por ejemplo, las funciones f, g y j cuyos graficos son los siguientes tienen asintota vertical X = X
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y = h(x)

En el caso de la funcién ; observamos que, si bien lu‘rh flx) = £ no es infinito, se tiene que l_hlnfl_ flx) = —oo,
Xhx by

La funcién Jf'{;;} = ltiene asintota vertical v = (); en efecto, lim 1 = —may lim 1 = L.
X r=0— X r=t X
pix)

En general, las funciones de la forma f{x) = prEny donde p7 y i son funciones continuas (por ejemplo, polinomios), s6lo
0 qlx)

pueden tener asintotas verticales X = X para valores de Xg que no pertenecen al dominio, es decir, ceros de la funcion 4.
(Ojo: en estos puntos puede haber una asintota vertical, pero no necesariamente la hay.)

Ejemplos
Analicemos la existencia de asintotas verticales para cada una de las siguientes funciones.

2x2 -1

1) fix) =
) flx) oo

El dominio de f es el conjunto de todos los numeros reales x tales que x + 3 # (; luego, Dom( f) = B — {—3}. Vemos
que y = —3 es una asintota vertical para f, ya que

+17

_
2
y . 2 -1
En este caso también vale que limm ——— = 4ra,
x—=-3+ X+3
S
st
La Unica asintota vertical para f es la recta de ecuacion x = —3 .
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2 f(x)= — =
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En este caso, lJmn{:f.} =R - {{)} y, como se vio en el ejemplo 3 de Limites puntuales,

) i
] —x-+42x . —x- 4+ 2x
lim —— =400 ¥ lim ——— = —c0.
r=0t x= x=+0 X=

Luego, larecta x = () es asintota vertical para f (y es la Unica).
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x—1

3) flx) =

Tenemos que Dom | f) = — {1}, pero fno tiene asintotas verticales, ya que, como vimos en el ejemplo 4 de Limites
puntuales,
2 L |
lim - =2y lim - =2
=1~ ¥ =1 =1t ¥ =1

i 2er-2
4 flay=1_2"<
Xc =X

Los valores de x para los cuales se anula el denominador de f son las raices de la ecuacion cuadratica y2 — y = ().
Resolviendo esta ecuacion obtenemos x = ()y x = 1. Entonces, Dom(f) = E — {0,1}.

. . . . 2 4+x=2 . 2 4+x=2 .
Como se vio en el ejemplo 5 de Limites puntuales, |im —— =3Y lim ——5——— = 3 en consecuencia,
_ ¥—=1- X=X =1t X=X
1 = 1 no es una asintota vertical para f. Por otro lado,
p=2
———,
2
x4+ x=2 ) Y 4 x-=2
lim 5 = lim = -
x—~  XF — X y—=0- ¥ (x=1)
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W~ y—1
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2 4+x-2
lo que implica que x = () es asintota vertical para f. El lector puede verificar también que vale lim —————— = 40

x=0t X=X

La unica asintota vertical para _f es la recta de ecuacion | y =) .

www.recorridos.mate.cbc.uba.ar/mod/wiki/prettyview.php?pageid=54

2/2



